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JOUER AVEC LES LETTRES ET LES MOTS

ALBUMS tous cycles : ceux de Claude Ponti, qui fourmillent de créations verbales (A PON) : par exemple Okilélé, L’île des Zertes, etc…

ALBUMS dès la maternelle, mais aussi au-delà
· La ferme, JF Martin & M Aubinais, Nathan 1996 (Viry) Au fur et à mesure qu’on déplie le livre, le format s’agrandit et un nouvel animal (proportions respectées) vient s’ajouter au précédent, du plus petit jusqu’au plus grand, de la poule à l’ânon : « Connaissez-vous Mauricette ? C’est la plus coquette des poulettes… ». On peut jouer avec les onomatopées et les rimes. (dès le C1)

· La jungle : idem, du caméléon au jaguar. (A AUB) (plutôt C2 ?)

· Méli-mélo en Chine, Martine Perrin, Milan jeunesse 04 (A PER ) Pour découvrir de nouvelles images inattendues (fenêtres) et  prendre conscience des sonorités, assonances  (voyelles)  et allitérations (consonnes), par exemple :  « Qui épies-tu panda si doux ? Cet homme qui piétine mes bambous. »

· (+++) Comptines et poèmes pour jouer avec la langue, Irène et Pierre Coran, ill. Anne Letuffe, coll. Les grands livres, animations 3-10 ans Casterman 05 (Evry) Des textes le plus souvent drôles et évocateurs, accompagnés de commentaires facilitant une utilisation par l’enseignant.

· Mots de tête, Zazie Sazonoff, éditions du Rouergue 2002 (Agora) Petit album où l’illustration repose sur divers collages : on joue du dessin, de la photo, de la page imprimée ; on mêle les échelles… et aussi les mots, avec toutes sortes d’expressions contenant le mot « tête : tête en l’air, la grosse tête », ou le mot « mot : pas un mot plus haut que l’autre, ne pas mâcher ses mots ». . . 
· Quels drôles d’oiseaux, Patricia Crelier, La joie de lire 2002 (Agora) Très belles illustrations autour d’expressions qui comportent le nom d’un volatile : « Une hirondelle ne fait pas le printemps », « nid de poule» etc… Très bon point de départ pour une production collective : associer recherche des expressions, de leur signification et illustration. On peut aussi transposer à d’autres expressions.  
· Dominos de mots, B.Fontanel & S.Millet, Actes sud Jr 06 (Joie par les livres) Les phrases et les pages s’enchaînent sur un mot : « J’aime… les vagues… Les vagues aiment les cargos… A faire poursuivre dès que les élèves ont compris le procédé.
ALBUMS à lire dès le C2 (mais aussi au C3) pour interpréter et pour jouer avec lettres et mots

· La belle lisse poire du prince de Motordu, Pef, Folio benjamin, Gall. 1980 (album N3*, A PEF)
· Ma petite fabrique à histoires, Bruno Gibert, éditions Autrement jeunesse 2004 (Agora E 808.02 GIB) Il ne s’agit pas réellement d’histoires mais d’un jeu de « cadavres exquis » : 4 volets (un GNP à valeur de complément de phrase, un GN à valeur de sujet, un verbe au singulier et un GN à valeur de COD) permettent de de « fabriquer » des phrases cohérentes parfois, le plus souvent cocasses : occasion de réfléchir sur la langue ! (animé/inanimé par ex…) 
· La vie des mots, l’ami des veaux, Joël Martin, Albin Michel 94 (N1, Savigny) Contrepèteries...

· Zinz’imagier (collectif), Nathan 99 (N1, Savigny) Des mots valises associés à des images qui les éclairent : plus ou moins réussis, ils fournissent de quoi choisir quelques  exemples accessibles aux élèves, en vue de productions.   

· Il pleut, ça dégringole ! Hubert Ben Kemoun & Thomas de Coster, Albin Michel jeunesse 2001 (Viry) Variations autour des utilisations de l’expression « Il pleut… » : des gouttes, des feuilles, des pommes, des flocons…C’est moyennement réussi, mais l’album peut servir de point de départ pour imaginer des productions autour autour d’autres mots polysémiques. 

· Le mangeur de mots, Thierry Dedieu, Seuil 96- (A DED)
· Le monstre de l’alphabet, Vera Eggermann, trad. B. Friot,  autrement jeunesse 2000 (Viry) Mr Point collectionne les lettres et les mots… Mais un jour, il s’aperçoit que des lettres ont disparu : des mots sont endommagés, puis d’autres disparaissent… Un monstre est en train d’avaler sa collection ! Comment faire ? 

· Très bons mauvais conseils, François David & Selçuk Demirel, CNL 2005 (Agora) Chaque double page comporte un conseil (ex : « il ne faut pas dire de gros mots »), une (mauvaise) raison de le suivre (« parce qu’ils pourraient rester coincés entre les dents du haut et les dents du bas ») et une illustration de ce commentaire. 
· L’attrapeur de mots, Jean-François Dumont, les albums du Père Castor 2006 (Nathalie G, Viry) Un enfant raconte la bizarre aventure qui lui est arrivée : un jour où un mot lui manque, il lui semble qu’un homme au comportement bizarre l’a attrapé. En suivant cet homme, il découvre ses secrets : c’est un poète ! 

· Le moulin à paroles, Nicolas Bianco-Levrin, ed. Les portes du monde 2003 (Viry) Album au texte très réduit, qui se prête à l’écriture : le héros, un « moulin à paroles » (au pied de la lettre dans l’illustration) fatigue les villageois, qui menacent de lui « clouer le bec » s’il ne se tait pas… 

· Mon œil ! Mario Ramos, Pastel Ecole des loisirs 2004 (A RAM) Chaque double page présente, pour une expression idiomatique (ex : «  ouvrir l’œil »)  une petite illustration à gauche (expression prise au pied de la lettre), une autre, à droite, où elle est illustrée avec humour : beaucoup à faire en compréhension (lecture de l’image en relation au texte)
· Au pied de la lettre, Jérôme Peignot & Robert Constantin, Des lires ed. (album *N2, CDDP, Littérature 2 p.21) Une succession de courts textes qui jouent avec plusieurs sens des mots contenus par les expressions idiomatiques, la plupart en français, quelques-unes traduites d’autres langues. 
· Le Cagibi de MM. Fust et Gutemberg, Jean-François Bory, l’école des loisirs (Poésie *N3, CDDP et malle dep., Littérature 2 p.55) Des textes où l’auteur joue avec les mots, y compris et surtout le graphisme.
· Le nez, Olivier Douzou, éditions Memo 2006 (Agora) Récit autobiographique d’un nez : « Guand je be zuis rébeillé ce batin-nà j’édais gomblètement mouché. J’ai déciné de brendre l’air.. »
POESIE et fantaisies verbales 
· Le tireur de langue : anthologie de poèmes insolites, étonnants ou carrément drôles, Jean-Marie Henry Rue du monde (*N1 - 841-EN) Un exemple de mise en relation intéressante : 2 poèmes, le 2e répondant au premier : « Odile », de Jean Cocteau (in Le tireur de langue) et « Le crocodile », de Jacques Roubaud (coll. Petits géants)
· René de Obaldia, Moi j’irai dans la lune et autres innocentines, Grasset jeunesse (*N1)

· Chantefleurs, chantefables, Robert Desnos  (840.1 DES, *N2) et Poèmes, Bayard jeunesse (N2*)
· La langue au chat, François Fampou, ill. Patrice Mazoué, « Le farfadet bleu », le dé bleu 1998 (Agora E 841 LAM)

· Trillali trillala ou la langue des oiseaux, Jean-Clarence Lambert,  ill. Eliane Larus, Somogy éditions d’art 1998 (Agora) Un jeu avec les mots et les sonorités

· Les papillons s’éparpillent, Jacqueline et Claude Held, oll. G Le Huu Nho, Pluie d’étoiles éditions 1998 (Agora E 841 HEL) A la fois un abécédaire et un jeu avec les mots et sonorités

· Dites 33, c’est un poème, Werner Lambersy, ill. Sho Asakawa, coll. « Le farfadet bleu », le dé bleu 2000 (Agora E 841 LAM)

· Mot que fais-tu ? Gaston Herbreteau, ill. Adeline Demarquay, Soc et Foc 2003 (Agora) Des acrostiches pour évoquer des animaux, des saisons, des émotions, des fleurs… On peut y prendre des pistes pour des jeux d’écriture. 

· Pour vivre, presque poèmes, Bernard Friot & Catherine Louis, De la Martinière 2004 (Agora) Des jeux avec l’espace de la page
· Les croqueurs de mots, François David, ill.Laura Rosano, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2004 (Savigny) De courts poèmes, fins et très savoureux le plus souvent.  

· Les bretelles du crayon, Françoise Lison-Leroy, ill. Dominique Maes, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2004 (Savigny) De courts poèmes, sans prétention, souvent propices à l’écriture.   

· FLIC FLAC SCRATCHUM… et autres bruits de mots, François David, ill. David Merveille, Milan poche benjamin 2004 (840-1 DAV) Jeux plaisants avec les onomatopées, à poursuivre… 

· A mots croisés, Bernard Friot, Milan poche junior 2004 (Agora) Sans prétention, heureusement. 
· J’y suis, j’y rêve, Pierre Coran, ill. Michel Boucher, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2005 (Savigny et saisie) De courts poèmes très simples, parfois pleins de charme, parfois très proches de simples comptines. 

· Pommes de pin, François David, ill. Eric Battut, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2005 (Savigny et saisie) De très courts poèmes proches du haïku, très simples, parfois simpliste, parfois  pleins de charme.

· Petites grimaces et grands sourires, Carl Norac, ill. Dominique Maës, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2006 (JPL et saisie).Des poèmes gais, comme promis, et pas si simples parfois. 

· Les Zanimots, Godart Didier, Le dé bleu (malle départementale C2)
ROMANS et RECITS où la question est fréquente, voire centrale 

· Le fil à retordre, 42 histoires extravagantes, Claude Bourgeyx, Nathan jeunesse 1991 (récits *N2, Savigny, Littérature 2 p.72) Des textes très courts (2 à 3 pages le plus souvent, parfois un peu plus) qui jouent avec divers emplois d’un même mot, ou de quelques mots « en grappe », comme « Hauts et bas », « Les pieds dans le plat » et bien d’autres… 

· Dico dingo, Pierre Garnier (roman *N1 – RJ GAR) Le héros fait tomber le dictionnaire familial (nous sommes chez les Robert), et voilà que les mots se mélangent, d’où de bien curieuses conversations… 

· On a mangé l’alphabet, Pierre Gamarra, Bordas 1978 (N3 – RJ GAM) Récit plutôt classique, qui repose sur le motif, très proche, des mots disparus. 

· Le coupeur de mots,  Schädlich HJ (roman *N1 – RJ SCH) Le héros cède des pans entiers de la langue à ce personnage extraordinaire, qui en échange lui fait ses devoirs… Marché de dupes, puisqu’il devient difficile de communiquer (propos de plus en plus bizarres au fur et à mesure que disparaissent les déterminants, les conjugaisons etc…) , et même de rêver ! Une entreprise difficile de réécriture devrait permettre le retour à l’ordre, les élèves peuvent y contribuer.

· Grand ménage sur les mots, Gréverand G. & Oiry S., Nathan 04, réédition 06 poche 6-8 ans humour (N1, Agora) Histoire assez stéréotypée mais amusante, facile à lire et à exploiter : un lexicographe prépare une conférence sur les animaux. Sa femme de ménage détruit accidentellement son discours et le réécrit à sa façon : il est truffé de mots valises…  

ROMANS et RECITS où apparaissent momentanément des jeux avec les mots et/ou une réflexion sur les mots 
· Anne Herbauts, Silencio (A HER) et La princesse au petit poids (Viry) 
· Dictionnaire du petit rebelle, Claudine Desmarteau, Seuil j. 2001 (perso) Provocateur (il refuse, par exemple, l’ordre alphabétique) et  tendre, il évoque des situations familiales prises sur le vif. 
· Gripari P., Contes de la Folie Méricourt (dont La sorcière et le commissaire) (*N2 – CA GRI) 

· Michel Tournier, Pierrot ou les secrets de la nuit (*N1 à 2 – perso)
· Rudyard Kipling, « Comment s’est fait l’alphabet » in Histoires comme ça (*N2- CRD)

· Lewis Caroll  Alice au pays des merveilles (*N3 – A CAR et autres éditions à l‘Agora d’Evry)
· Lewis Caroll  De l’autre côté du miroir, coll. Folio Jr (pp.109 à 115) (N3 – perso)

BD

· Fred, Philémon,  « Le Naufragé du A »(et autres titres) (*N3 – CRD et perso) 

THEATRE

· Jean Tardieu Finissez vos phrases ! (Folio Junior) N3 (perso)
PISTES de réflexion et d’écriture : 

· Claudette Oriol-Boyer, Lire-écrire avec des enfants, CRDP Midi-Pyrénées, Bertrand-Lacoste ed.2002 Chapitre 3, proposition de production de textes à partir de mots tordus à la façon de PEF, La belle lisse poire du prince de Motordu , Folio benjamin, Gallimard 1980 et à partir du jeu de scrabble ; une large bibliographie p.96-98 fournit, outre les réécritures, toutes sortes de titres pour jouer avec les lettres ou les mots : de l’abécédaire à la BD.
· Yack Rivais, Le rhinocérossignol et coca-koala, coll. « Neuf » Ecole des loisirs 1997 Des propositions d’activité dans Renée Léon, Enseigner la grammaire et le vocabulaire à l’école, Hachette éducation1998 p.106

· A. Finkelkraut, Ralentir, mots-valises et Petit fictionnaire illustré (Seuil, perso)

· L’atelier des mots, Bruno Coppens, ill. Pascal Lema
ître, Casterman 2002 (Savigny) Pour créer des mots, des phrases, des textes, des livres, on commence par jouer avec les sigles et les codes, puis on passe aux « animobiles » ou des « motissés »(variantes des mots valises)… et ça n’est qu’un début ! 

· Mot pour mot, Serge Pinchon & Hervé Coffinières, Gallimard jeunesse 2004 (perso) Chaque rubrique propose un court texte permettant d’éclairer les nuances de sens entre deux mots voisins, ou quelquefois plus : dit-on un signe ostentatoire ou ostensible ? Quelle différence entre armoire, buffet et placard ? Entre compagnon, camarade, copain ou ami ? 
Joëlle Thébault, PIUFM de Versailles, UCP
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