Poésie
Les titres recommandés par les listes officielles sont en gras : C2 = N1*, C3 = *N1
Collection « Petits géants», éditions Rue du monde
· Blaise Cendrars, « L’oiseau bleu », in … 
· Paul Eluard « Dans Paris il y a… », in Les sentiers et les routes de la poésie, Gallimard 1954 ; images d’Antonin Louchard 2001 (Comptines, abécédaires et jeux langagiers N1*, perso)

· Paul Fort, Ballades françaises, Flammarion 1963 ; images de Katy Couprie, 2004 (840.1 FOR)

· Victor Hugo, « Au jardin des plantes », extrait de “Ce que dit le public” in L’art d’être grand-père ; images d’Eric Battut 2002 (Viry)

· Norge, « On peut se tromper » in Cerveaux brûlés 1969 ; images de Bruno Heitz 2001(840.1 NOR, Poésie N1*) 

· Jacques Prévert, « Le bateau, la terre » (titre de l’éditeur) in Le grand bal du printemps 1976 ; images de Jacqueline Duhême 2004 (840.1 PRE)

· Raymond Queneau, Le chien à la mandoline, 1969 ; images de Régis Lejonc 2002 (Viry)

· Jacques Roubaud, « Le crocodile », in Les animaux de tout le monde, Seghers ; images de Zaü 2001 (Perso)

· Jean Rousselot, « Pommes de lune » in Petits poèmes pour cœurs pas cuits ; images de Mireille Vautier 2001 (840.1 ROU)

· Claude Roy, Nouvelles enfantasques, 1978 ; images de Béatrice Alemagna 2004 (Viry)

· Jean Tardieu, « Comptine » in Monsieur, monsieur, 1951, renouvelé en 1979 ; images de Cécile Gambini 2004 (Poème repris dans Le Tardieu, N3*, Viry)

· Roland Topor, « Le clown », images d’Andrée Prigent 2001 (840.1 TOP)

· Boris Vian, « Un poisson d’avril », in Chanson ; images de Lionel Le Néouanic 2001 (Viry)

Autres albums, qui contiennent des poèmes…… ou qui pourraient en être ? 

(Liste ouverte et à débattre)
· Soleil d’hiver, Jorge Lujan, trad. Carl Norac,  ill. M.Sadat, Didier jeunesse 05 (A LUJ) Une évocation très simple, toute en douceur… Et si on aime moins les illustrations, pourquoi ne pas les refaire à sa façon ? 
· Au point du cœur, Rascal, Pastel l’école des loisirs 2002 (Viry) Des poèmes en vers libres ou en prose, sur les nuages, les questions, les arbres et la poésie, accompagnés de reproductions de tableaux choisis par l’auteur : il s’agit d’œuvres de peintres belges de la fin du XIXe ou du XXe siècle, souvent peu connues. 

· Frédéric, Léo Lionni, l’école des loisirs 1975 (A LIO, album N1*) Le petit mulot qui ne travaille pas avec les autres, mais fait provision d’impressions et de mots pour les dire, réjouira sa famille au cœur de l’hiver : c’est un poète ! 

· Thierry Dedieu – Katy Couprie, Cocottes perchées, Gallimard « le sourire qui mord » 1992 (Brunoy) Petit recueil poétique rigolo : c’est un exercice de style jouant de variations sur la comptine « Une poule sur un mur ». 

· Ma vie en rose, D. Seuss, ill. Steve Johnson et Lou Fancher, Circonflexe 1996 (dès C1, Savigny)

· Sept minutes et demie, Anne Brouillard, Thierry Magnier 2002 (petit album A BRO)

· Le bois des arbres, Pierre Grosz et Nathalie Novi, ed. Paris-Musées (diffusion Actes Sud) 2005 (Agora) 
· Un poème pour guérir les poissons, Jean-Pierre Siméon, Rue du monde (A SIM, album N3*) Pour tous les âges, une aventure d’amitié qui est aussi une définition de la poésie!

· Cahier du temps, Laura Wittner & Gwen Le Gac, Actes sud junior 2006 (Viry) Evocation poétique, en prose, des jours de pluie, des jours de vent et des jours de soleil.

Livres alternant poèmes et récit : 

· Un soir, près d’un grand lac tranquille, Jutta Richter, ill. Susanne Janssen, album La joie de lire 2004 (CDDP, album *N2, cf Littérature 2 p.23) Les peurs d’un enfant et d’un créateur d’histoires (mais qui sont-ils l’un pour l’autre ?) s’apaisent grâce à l’évocation d’anges ; alternance récit / poèmes.  

· J’aime pas la poésie, Sharon Creech, ill. Marie Flusin, Folio cadet 2003 (Agora) Jack n’a pas envie (ou n’arrive pas) à écrire des poésies, comme le demande la maîtresse… Du moins, c’est ce qu’il croit : des fragments de journal intime alternent avec des poèmes lus en classe, puis des poèmes écrits par Jack : même s’il ne veut pas toujours qu’on les affiche…

Des recueils dont les poèmes construisent une histoire… 

· Le canal, Jean-Claude Dubois, Cheyne éditeur 2001 (840-1 DUB) Plutôt pour les adultes.
· C’est corbeau, Jean-Pascal Dubost, Cheyne éditeur 2002 (840-1 DUB, Poésie *N1)

Anthologies

· 128 poèmes composés en langue française, de Guillaume Apollinaire à 1968, Jacques Roubaud, Gallimard 1995 (Poésie *N1 à 3, CRD en nombre) On trouve une édition de poche dans la Bibliothèque Gallimard où la lecture est accompagnée pour des lycéens, ce qui fournit des éclairages intéressants parfois pour l’enseignant.  

·  « Albums Dada », Mango jeunesse, par exemple 

· Le Apollinaire, images d’Aurélia Grandin (CDDP)

· Le René Char, images de Chloé Poizat (CDDP, Poésie *N3)

· Le Paul Fort, images de Bruno Heitz (Agora)

· Le Tardieu (Poésie N3*, 840-1 TAR + Savigny) 
· La Poésie arabe, petite anthologie, images de Rachid Koraïchi, calligraphies de Abdzallah Akkar (CDDP + Viry)

· La Poésie algérienne, petite anthologie, images de Rachid Koraïchi, calligraphies de Ghani Alani (Viry)

· Le Slam, poésie urbaine, sélection de NE.Gille, illustrations Jean Faucheur (Savigny)

· « Enfance en poésie », Gallimard jeunesse : un excellent choix d’auteurs…

· Guillaume Apollinaire, Petit bestiaire, ill. Béatrice Alemagna (841.1-APO + Savigny)

· Louis Aragon, Feu de joie et autres chansons (perso + CRD)

· Guillevic, Echos, disait-il (Poésies N2*, Savigny)

· Guillevic, Eugène et la chouette (Savigny)

· Georges Jean, Ecrit sur la page (Agora)

· Jacques Prévert, La pêche à la baleine (N3*)

· Jacques Roubaud, Menu, menu (840.1 ROU) Savoureux ! Par exemple « Le menu du Cochon qui veut devenir top model », « Le menu du Corbeau de La Fontaine », etc… 
· Jules Supervielle, Le lac endormi et autres poèmes (*N2-3, Littérature 2 p.65, CDDP)

· Jean Tardieu, Je m’amuse en rimant (Agora) Tous les poèmes du recueil adoptent la forme de comptines, où l’auteur « s’amuse » à faire rimer un vers et une opération. Des exemples comme « les 7 nains » ou «Les 3 mousquetaires » doivent pouvoir conduire à des transpositions intéressantes !
· Rue du monde, La Poésie : Anthologies de Jean-Marie Henry (841-EN)
· Le Tireur de langue : anthologie de poèmes insolites, étonnants ou carrément drôles (Poésie *N1)

· Tour de terre en poésie : anthologie multilingue de poèmes du monde (Poésie *N1)

· On n’aime guerre que la paix

· Il pleut des poèmes : anthologie de poèmes minuscules (Poésie N3*)
· Planète Terre (à vérifier)

· Poèmes à crier dans la rue (Agora) 
· Anthologies éditées par Bayard presse : 

· Poèmes de Maurice Carême, une anthologie, ill. François Martin, Bayard jeunesse 06 

· Poèmes de Robert Desnos, une anthologie proposée par Benoît Marchon, ill. Frédéric Benaglia, Bayard jeunesse 07 (841-MAR)
· Et puis les célèbres anthologies Folio junior, dont certaines sont signalées par la liste officielle C3 (Prévert, Queneau, Tardieu…) mais leur typographie convient moins à de jeunes élèves ! 
L’art de faire court … 

· Bashô, Cent onze Haïku, Verdier (Poésie P- *N1, Littérature 2 p.55)
· Calaferte, Fruits, éditions Hesse 1992 (Viry) Le plus souvent quatre vers, parfois cinq ou six : chaque poème évoque un fruit, représenté en regard par des illustrations de l’auteur lui-même : couleurs franches, lignes stylisées. 

· Guillevic, Pense-Bêtes, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 1995 (Savigny) Chaque strophe (de 3 vers) s’interroge sur ce que tel ou tel animal penserait des hommes… Occasion d’enrichir son vocabulaire en même temps que sa réflexion ! 
· Guillevic, Echos, disait-il (Poésies N2*, Savigny)

· Il pleut des poèmes : anthologie de poèmes minuscules, Anthologie de Jean-Marie Henry (Poésie N3*)

· Thierry Cazals, Le petit cul tout blanc du lièvre, Motus (Poésie N3*, auparavant *N1, Littérature 2 p.56) Des haïkus tout simples et superbes. 
· Alain Serres, Le bestiaire des mots, Petits poèmes à cinq pattes, Cheyne ed. (Poésie N2*, (840-1 SER + Agora)

Bestiaires 

· La Fontaine, Fables (Fables P *N1 à 3, Littérature 2 p.48-49 et Sélection N3*)

· Jules Renard, le Sourire de Jules,  (840-1 REN, *N1, Littérature 2 p.62) ill. de Michèle Daufresnes, calligraphies de Patrick Cutté, coll. Pollen, éditions alternatives 1999 

· Jules Renard, Histoires naturelles,  ill. de Yassen Grigorov, coll. Pollen, éditions alternatives La Joie de lire (cité par Littérature 2 p.62)

· Guillaume Apollinaire, Petit bestiaire, ill. Béatrice Alemagna, « Enfance en poésie », Gallimard jeunesse 2000 (Savigny)
· Guillaume Apollinaire, Le Bestiaire, version dessinée, Michel Vincenot (841 1 APO) Des encres superbes, pour de très courts poèmes, pas tous si faciles. 

· Desnos, Chantefables, Chantefleurs et autres textes pour enfants (*N2, Littérature 2 p.57), ill. JC Silbermann, Gründ 2000 Edition de référence, à rapprocher d’autres propositions éditoriales, chez le même éditeur : Chantefables et Chantefleurs, ill. de Ludmila Jirincova en 1977 et Ill de Zdenka Krejcova en 1995. (Les 3 versions au CRD, 840.1-DES)
· Guillevic, Pense-Bêtes, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 1995 (Savigny) Chaque strophe (de 3 vers) s’interroge sur ce que tel ou tel animal penserait des hommes… 
· Jacques Roubaud, Les Animaux de tout le monde, (*N2, Littérature 2  p.64 ; CRD en nombre) 1983 – réédition Seghers jeunesse 04 avec une postface de Dominique Moncond’huy. 

· Jacques Roubaud, Les Animaux de personne, 1991 – réédition Seghers jeunesse 04 avec une postface de Dominique Moncond’huy (CRD en nombre). 

· Alain Serres, Le bestiaire des mots , Petits poèmes à cinq pattes, Cheyne ed. (Poésie N2*, 840-1 SER)

Autres recueils, qui tous ne se valent pas : d’abord, de « vrais » poèmes (à mon goût…): à lire à haute voix !
· Edward Van de Vendel, Super Gloupi, images de Fleur Van de Vendel, Editions Etre (Poésie N2*), et aussi Super super gloupi (Viry) que j’aime beaucoup, pour jouer avec les mots (et même le verlan !)
· François de Cornière, Pour un peu, (*N1, Littérature 2 p.57) ill. de Olivier Mazoué, le dé bleu 99 (840-1 COR) Chaque poème est dédié à un simple « objet » : un caillou, la neige, un avion, un tiroir, mais cela n’a rien de simplet 
· Jean-Pierre Siméon, Un homme sans manteau, coll. « Poèmes pour grandir », Cheyne éditeur (840-1 SIM, *N2, Littérature 2 p.64)
· Jean-Pierre Siméon, A l’aube du buisson, coll. « Poèmes pour grandir », Cheyne éditeur 1998 (840-1 SIM)

· Aurélie de la Selle, Sans la miette d’un son, collection « Au revoir les enfants », Tarabuste 2001 –Cyber prix octogone 2001 (840-1 SEL, *N3, Littérature 2 p.55) Pour moi (et les quelques autres avec qui je l’ai partagé), un choc ! 

· Alain Bosquet, Le cheval applaudit, poèmes pour les enfants, Les éditions ouvrières 1977 (Viry) Un peu daté, ce recueil de « poèmes pour les enfants » offre cependant beaucoupde pistes pour l’écriture « à la manière de… »
· André Rochedy, Descendre au jardin, coll. « Poèmes pour grandir », Cheyne éditeur 1987 (Agora)

· Alain Serres, Chercheur d’air, coll. « Poèmes pour grandir », Cheyne éditeur 1991 (Savigny)

· Alain Serres, Il y a le monde, coll. « Poèmes pour grandir », Cheyne éditeur 1996 (840.1-SER)

Autres recueils, qui tous ne se valent pas, suite : des  poèmes où l’on joue avec/sur les mots

· Comptines et poèmes pour jouer avec la langue, Irène et Pierre Coran, ill. Anne Letuffe, coll. Les grands livres, animations 3-10 ans Casterman, réédition 05 (Evry) Des textes le plus souvent drôles et évocateurs, accompagnés de commentaires facilitant une utilisation par l’enseignant : support avoué pour travailler en phonologie, mais la qualité esthétique est aussi au rendez-vous !.

· La langue au chat, François Fampou, ill. Patrice Mazoué, « Le farfadet bleu », le dé bleu 1998 (Agora E 841 LAM)

· Trillali trillala ou la langue des oiseaux, Jean-Clarence Lambert,  ill. Eliane Larus, Somogy éditions d’art 1998 (Agora) Un jeu avec les mots et les sonorités

· Les papillons s’éparpillent, Jacqueline et Claude Held, oll. G Le Huu Nho, Pluie d’étoiles éditions 1998 (Agora E 841 HEL) A la fois un abécédaire et un jeu avec les mots et sonorités

· Dites 33, c’est un poème, Werner Lambersy, ill. Sho Asakawa, coll. « Le farfadet bleu », le dé bleu 2000 (Agora E 841 LAM)

· Mot que fais-tu ? Gaston Herbreteau, ill. Adeline Demarquay, Soc et Foc 2003 (Agora) Des acrostiches pour évoquer des animaux, des saisons, des émotions, des fleurs… On peut y prendre des pistes pour des jeux d’écriture. 
· Pour vivre, presque poèmes, Bernard Friot & Catherine Louis, De la Martinière 2004 (Agora) Des jeux avec l’espace de la page
· Les croqueurs de mots, François David, ill.Laura Rosano, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2004 (Savigny) De courts poèmes, fins et très savoureux le plus souvent.  

· Les bretelles du crayon, Françoise Lison-Leroy, ill. Dominique Maes, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2004 (Savigny) De courts poèmes, sans prétention, souvent propices à l’écriture.   

· FLIC FLAC SCRATCHUM… et autres bruits de mots, François David, ill. David Merveille, Milan poche benjamin 2004 (840-1 DAV) Jeux plaisants avec les onomatopées, à poursuivre… 
· A mots croisés, Bernard Friot, Milan poche junior 2004 (Agora) Sans prétention, heureusement. 
· J’y suis, j’y rêve, Pierre Coran, ill. Michel Boucher, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2005 (Savigny et saisie) De courts poèmes très simples, parfois pleins de charme, parfois très proches de simples comptines. 

· Pommes de pin, François David, ill. Eric Battut, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2005 (Savigny et saisie) De très courts poèmes proches du haïku, très simples, parfois simpliste, parfois  pleins de charme.

· Petites grimaces et grands sourires, Carl Norac, ill. Dominique Maës, « Lo Païs d’Enfance », éditions du Rocher 2006 (JPL et saisie).Des poèmes gais, comme promis, et pas si simples parfois. 

· Les Zanimots, Godart Didier, Le dé bleu (malle départementale C2)
Pour des ateliers d’écriture poétique, des livres qui ne se valent pas non plus… 
· Poèmes à poils et à plumes pour enfants en pyjama, Michel Piquemal, Pluie d’étoiles éditions 2000 (840.1-PIQ) Une bonne vingtaine de poèmes courts, de qualité inégale. Mais pour chacun d’eux, l‘auteur donne une piste parfois d’observation, parfois d’écriture pour poursuivre le poème : même commencement, mêmes sonorités, inverse, etc… Les propositions déjà testées ont été fructueuses. 
· L’Atelier de Poésie, Pierre Coran & Pascal Lemaître, Casterman 1999 (Viry) Intéressant commencement où tantôt des poètes, tantôt des enfants définissent la poésie, le poète, le poème… Suivent des jeux poétiques qui se donnent clairement pour tels, illustrés par des dessins sans prétention, avec des exemples, mais pas toujours : « Imiter n’est pas vraiment créer » (p.62) 

· Ateliers d'écriture à l'école élémentaire Cycles 2 et 3, D. Mégrier, Retz 2001 Il ne s’agit pas ici spécifiquement de poésie, mais on peut y puiser des situations d’écriture. 

· J’écris des poésies : des poèmes à lire, des jeux pour en écrire, Rolande Causse & Jean Claverie, Albin Michel jeunesse 2004 (Viry) Pas de confusion entre jeu poétique et poésie ; des idées à prendre, en les transposant. 
· Presque poèmes, écriture poétique, Bernard Friot & Catherine Louis, De la Martinière 2006 (JPL) Prolongement de Pour vivre, presque poèmes (voir plus haut) Propos : inciter à l’écriture en associant création de textes et d images. Ensemble composé d’un  CD-Rom accompagné d’un livret et du livre (format, typographie, mise en pages). « Ils tirent le meilleur parti des ressources du multimédia pour suggérer des activités de création langagières et plastiques, à la fois souples et rigoureuses (Revue des livres pour enfants, sélection 2006) »

A propos de poésie, des livres pour inspirer la réflexion et/ou la pratique (ordre chronologique)
· Comment faire découvrir la poésie à l’école, Retz 1989, réédité 1997 (82.1/37 JEA) Des éclairages plutôt théoriques, mais pas vraiment, par un universitaire qui est aussi un grand écrivain. Exemple : ce qu’il dit du jeu de mots pour l’enfant (p.88-92)avec une analyse du rapport au langage et une proposition de classement. 
· Les poèmes à l’école, MC et S.Martin, coll. « Parcours didactiques à l’école »Bertrand-Lacoste 1997 Des pistes de réflexion, de mise en pratique, et une anthologie. 
· Former des enfants lecteurs et producteurs de poèmes, groupe de recherche d’Ecouen, Hachette 1999 Un peu vieilli, une conception parfois contestable, mais on peut y prendre des idées. 
· Aïe ! un poète, Jean-Pierre Siméon, ill de N. Claveloux, H. Galeron et T. Mercié, Seuil  Scéren CNDP 2003 (82.1 : 37 SIM + Agora) L’auteur s’adresse à quiconque évite soigneusement la poésie et les poètes, à cause des idées qu’il s’en fait… à tort ! JP Siméon tord le cou à toutes sortes d’idées reçues (particulièrement à tous les niveaux de l’école) avec à la fois beaucoup d’humour, de tendresse et de puissance d’évocation...  et comme c’est très court, on a aussitôt envie de le relire, ou de prendre un ouvrage de poésie ! 

· Théoprat (revue) 2004, « Une année carrément poétique en maternelle » (CRD) Pour des pistes qui lient écriture, manipulation  et arts visuels. 
… et des sites (liste ouverte)
· http://eduscol.education.fr/D0102/dossier-poesie.htm : dossier pédagogique 
http://www.printempsdespoetes.com/ pour découvrir chaque année le thème de la manifestation, les textes proposés, les rencontres possibles avec des poètes… 

· http://wwwq.remue.net/cont/simeon01.html pour lire des propos de JP Siméon sur « L’école, l’enseignant, la poésie » 
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