RUSE : MENSONGE, TROMPERIE ET MAUVAISE FOI

NB : Lorsque la mention de niveau (*N1,*N2 ou *N3) est précédée d’une étoile, l’ouvrage fait partie de l’une des listes officielles C3 (2000, 2004 et/ou 2007) ; lorsque l’étoile suit (N1*, N2* ou N3*), il s’agit de la liste officielle C2.  

Dès le C1
· Poule Plumette, un conte réécrit et illustré par Paul Galdone, Circonflexe 2004 (Viry) Randonnée. Un gland tombe sur la tête de la poule : « Le ciel nous tombe sur la tête ! Il faut que j’aille prévenir le roi. » En chemin, se joignent à elle le coq, le canard, l’oie et le dindon. Quand ils rencontrent le renard, celui-ci leur indique un raccourci. On ne les a plus revus, et « le Roi n’a jamais su que le ciel lui tombait sur la tête. » A relier aux diverses versions de La petite poule rousse, à Roule Galette et aux différentes versions du Bonhomme de pain d’épices. 
· L’histoire du pêcheur, Yves Pinguilly, ill. Rohanak Ostad, Editions du Jasmin 2007 - 12,50 Euros, album à partir de 4 ans -  sélection de Ricochet. 
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	 Voici un conte des Mille et une nuits raconté par Yves Pinguilly. Nous y rencontrons un pauvre pêcheur qui, après plusieurs pêches infructueuses a la surprise de remonter un vase dans son filet. A l’intérieur se trouve un génie ; mais pas le traditionnel génie aimable et serviable. C’est un génie aigri par les longs siècles d’enfermement qui s’est juré de tuer celui qui le délivrera. 
Par la ruse le pêcheur sauvera sa vie et renverra le génie au fond de l’océan, où il est encore, bien sûr ! Il est bien connu que lorsqu’on ne peut pas être le plus fort, il faut être le plus malin… 
Je voudrais attirer l’attention sur les belles illustrations de Rohanak Ostad, jeune illustratrice iranienne. Ses ornements, ses arabesques savent donner à l’ensemble de l’album une touche orientale, originale et recherchée.


Plutôt C2
· Grigrigredinmenufretin, raconté et illustré par Paul Zelinsky d’après Grimm, Gautier-Languereau 1986 (Viry) Le meunier se débarrasse de sa fille, très belle, en disant au roi qu’elle sait changer la paille en or. Mise en demeure de réaliser ce miracle ou de mourir, elle reçoit l’aide d’un lutin contre son collier, sa bague, et enfin son premier né. Le roi l’épouse. Quand la reine a un fils, le lutin la met en demeure de le lui donner s’il ne trouve pas son nom dans les 3 jours. L’aide de sa servante, qui trouve pour elle le nom du lutin,  lui permettra d’échapper à sa promesse. 
· Gruffalo, Julia Donaldson, ill. Axel Scheffler, folio benjamin (Viry + A DON, album N1*) La petite souris se promène dans la forêt et écarte de son chemin tous les prédateurs éventuels en évoquant le gruffalo, monstre terrible avec lequel elle a rendez-vous… Mais que faire quand elle se trouvera en face de cet être improbable ? 
· Coyote mauve, Cornette et Rochette, Pastel l’école des loisirs 1997 (A COR, album N3*) Lorsque Jim voit un coyote mauve se livrer à toutes sortes de gesticulations, en haut de la colline, cela suscite évidemment sa curiosité… et voilà que c’est un secret !
· Qui est le plus rusé ? , Agnès Cathala / Philippe Diemunsch, Père castor 2000 (Savigny) Sam rêve au jour où il sera grand, assez grand pour braver le vieux lion, celui qui fait si peur à ses parents. Malgré l’interdiction, il s’enfonce dans la savane : 3 jours de suite, il saura échapper aux dents du fauve par sa ruse ! Et voilà que les parents prétendent qu’ils l’ont inventé, ce lion, pour lui faire peur ! 
· Chien-saucisse, G. Dorémus, éditions du Rouergue 2001 (album mallette départementale) Un chien trop gourmand dévore des saucisses. Chaque larcin est couvert par un mensonge, mais à chaque mensonge son corps s’allonge comme le nez de Pinocchio…

· Le secret du sorcier, M-A.Popovitch & H.Le Goff, Milan poche benjamin 05 (album dès 6-7 ans, Agora)  Le sorcier de ce village africain (cases) parvient (certains jours) à faire venir la pluie. Le héros trouve cela louche et parvient à dénoncer l’escroquerie (esprit critique)
· Le coq et le renard, Helen Ward, Gautier Languereau 2002 (Viry) Album superbement illustré, en écho à la fable du corbeau et du renard. La fierté du coq Chantecler manque de le perdre : le renard s’en saisit, mais le coq flatte à son tour le renard et parvient à lui échapper. 

· Léo Corbeau et Gaspard Renard (vieille histoire de famille…), Olga Lecaye, L’école des loisirs (album N3*)
· Louisette la taupe, « Rapidissimo », (volume1), Bruno Heitz, miniBD Casterman 2005 (Agora, BD N3*) Louisette la taupe décide d’aller rendre visite à son ami Fernand le ragondin, en Camargue. Pour cela, elle se fait expédier par ses amis en colis postal. Ayant perdu ses lunettes à cette occasion, elle reviendra très satisfaite de son périple. En réalité, le colis a été& abîmé, jeté et trouvé par le fameux Fernand, qui est devenu en réalité le patron des rats d’égouts

· Les corbeaux de Pearlblossom, Aldous Huxley, ill. Béatrice Alemagna, Gallimard jeunesse 2005 (A HUX, récit illustré N *) Les œufs de madame corbeau sont régulièrement dévorés par le serpent… Jusqu’à la ruse mise au point par le hibou (faux œufs) : le serpent va devenir le fil à linge où étendre les couches des bébés ! 

· Kotia et le seigneur jaguar, une fable brésilienne racontée par Hélène Kérillis et illustrée par Maud Riemann, bilboquet 2005 (Viry) Le seigneur Jaguar offre une chèvre en récompense à qui viendra couper, tailler, débroussailler chez lui. Une condition : ne pas se gratter, sous prétexte de bonnes manières. Le kinkajou, puis le tamanoir sont tentés, mais se grattent lorsqu’ils sont assaillis de moustiques : ils ont travaillé pour rien. La petite Kotia se montrera plus maligne, et la ruse du jaguar se retourne contre lui ! 
· Pourquoi le tigre ne grimpe pas aux arbres, He Zhihong, conté par Catherine Zarcate, coll. Petits contes du tapis, Seuil jeunesse Il y avait une fois un tigre très maladroit : il ne savait rien faire, personne n’avait peur de lui. A l’aide du chat, il apprend tout ce qui va être nécessaire à la chasse… sauf ce qui permet au chat (pas fou) de lui échapper ! 

· La soupe au pili-pili, Yves Pinguilly & Florendce Koenig, autrement jeunesse 2003 (Viry) Tous les animaux sont amoureux de la fille du lion, mais celui-ci ne veut la céder à aucun des soupirants. Il leur impose une épreuve : boire toute une calebasse de soupe au pili-pili, très piquante, sans faire tchss ! tchss ! tchss ! Seul le lièvre saura contourner le piège, pour son plus grand bonheur.  

· Mon jour de chance, Keiko Kasza, Lutin Poche 2006 (A KAS) Un cochon vient frapper à la porte d’un renard : jour de chance ! Mais pour qui ? 

ALBUMS C3
· Le roman de Renart, adaptation de Poslaniec, ill. de François Crozat, Milan, 1997 (CRD + LF) 

· Histoire du prince Ling Ling, IB Singer, (1971), ill. W. Pène du bois, Stock 1979 (Savigny, N2-3) Le monde est mis à l’envers par décret du nouvel empereur de Chine : le beau est décrété laid, et tout à l’avenant. Heureusement, la résistance s’organise tout en finesse…

· Le pari aux trois colères, Italo Calvino & Susanne Jensen, La Joie de lire 1995 (Savigny) Un Archiprêtre rusé (cf tradition des fabliaux) parvient à prendre au piège deux frères, à qui il soutire leur héritage grâce à un pari : celui qui se mettra en colère le premier aura perdu... et il sait très bien s’y prendre pour mettre les gens hors d’eux !  Mais le cadet se montrera plus adroit encore à ce jeu-là…

· Le sac à soucis, M. Bloch ill. William Wilson, éditions Thierry Magnier 2004 (Savigny, conte haïtien N1-2) Une vieille femme qui part vendre son miel au marché le renverse à terre : elle se plaint à Dieu des soucis qu’il ne se lasse pas de lui envoyer ! Un petit singe l’a entendue, goûte le miel, et trouve très bon « le souci ». Il en voudrait d’autre, et se rend pour cela à la villa de Papa Bon Dieu. Là, on fait mine de prendre sa demande en considération, et on lui offre un grand sac, qui contient en réalité trois molosses. Il leur échappe grâce à un arbre surgi là miraculeusement, car «  trop de soucis, ce n’est bon pour personne » !  

· La Rédaction, A. Skarmeta, ill. A. Ruano, Syros jeunesse (album *N3, Littérature 2 p.25) 
BD

· Oscar (4), Le roi des bobards, Durieux & Lapière, Dupuis 2004 *N1 (Savigny) Une série d’épisodes de longueur variable. Dans chacun d’eux, Oscar (qui a choisi de vivre dans la rue plutôt que dans un foyer) se tire d’affaire grâce à son imagination : chaque fois qu’il doit échapper aux policiers, à l’assistante sociale ou à un autre adversaire, il s’invente une nouvelle biographie… 
· A ton avis… Le vieil homme ou le serpent ? , Toni et Slade Morrison & Pascal Lemaître, Mini BD Casterman 04 Réécriture de la fable d’Esope Le laboureur et le serpent ;  un récit sous forme de BD enchâssé dans un dialogue entre Jos et son Granpa.
· Western, Rosinski, Van Hamme & Denis Lapierre (BD *N3, Littérature 2 p.121, BD ROS + CDDP) : Le début de l’histoire est raconté à la 3e personne : Mr Van Deer se rend dans le Far West avec sa fille, car un homme prétend avoir retrouvé son neveu, enlevé par les indiens qui ont mis à mort de reste de la famille. A titre de preuve, il présente un médaillon avec la photo de la famille. Il meurt dans  un guet-apens. Van Deer voulait seulement se débarrasser de ce neveu pour garder l’héritage, mais il échoue : il est très gravement blessé par le jeune garçon qui se dit un simulateur et survit. De la page 16 à la page 62, la suite de l’histoire est racontée par ce dernier, qui reprend contact avec Melle Van Damme. La fin, un épilogue, est à son tour racontée à la 3e personne. Il est intéressant de voir le rôle que joue ce changement de voix narrative dans le suspense : le narrateur ne dit pas tout, on connaît certains de ses sentiments mais pas vraiment son but… et lui-même, on ne l’apprend qu’à la fin, ne sait pas vraiment qui il est. Au total, le lecteur est confronté à 4 ou 5 mensonges sur l’identité d’un personnage ou sur le but qu’il poursuit. 
CONTES et FABLES 

Dès le C2 

· La petite poule rousse et le renard russe, un conte traditionnel raconté et illustré par Maud Riemann, Bilboquet 2005 (CA RIE) Grâce à ses petits ciseaux, Maroussia la poule se sauve, met un gros caillou dans le sac du renard et le referme… Qui sera bien surpris ? 
· Les habits neufs de l’empereur, Andersen (N3*) Différentes éditions (dont albums présentant ce seul conte) à comparer au CRD
· La Fontaine, Fables choisies
· Le Corbeau et le Renard, Loïc Dauvillier & Matthieu Maudet, coll.Les petits chats carrés, carabas jeunesse 2005 (E BD DAU, Agora) Réécriture humoristique très réussie ! 

C3

· Esope, Les Fables, Mango jeunesse (LF) *N2 à 3, Littérature 2 p.43)
· Fables d'Esope, Les animaux, ill. Arthur Rackham (1912), ed.Corentin 1995 (Agora) N2

· Fables d'Esope, adaptation nouvelle de Claude Pistache, ILL. de Heidi Holder, Nathan 1981 (Agora) N2

· Fables d'Esope, racontées par Werner Thuswaldner et illustrées parGisela Dürr, ed. Nord-sud  94 (Agora) N2

· Fables d'Esope, adaptées et illustrées par Barbara Mc Clintock, Circonflexe 91 (Savigny) N2

· Rusés comme un renard, Tony Ross, Circonflexe 93 (Agora) Réécriture moderne et humoristique de 6 fables d’Esope

· Fables choisies, Ibn al-Muqaffa, Kalila et Dimna, Calligraphie Ghani Alani, Ipomée-Albin Michel Ouvrage bilingue  français /arabe, magnifiquement illustré N2
· La Fontaine, Fables, édition  établie par Marc Fumaroli, ill. de JB Oudry (1783), Classiques modernes Livre de poche 1985 (perso, *N1 à 3 Littérature 2 p.48)

· Sacré Raoul ! Marie-Ange Guillaume, ill. Roca (A GUI, N3) Magnifique album qui donne la réécriture pleine d’humour et superbement illustrée de plusieurs Fables de La Fontaine, à travers les aventures de Raoul, un taxi… 

· Le joueur de flûte de Hamelin, Grimm (*N2) www.vivance.ch/contes/joueur_flute.php
· Le chant des génies, Nacer  Khémir, (*N1, CRD, Littérature 2 p.47) 

· Le rat célibataire et autres contes de Côte-d'Ivoire,  Obin, Manfeï, collection « paroles de conteurs » Syros (CRD) *N3 

· ANANSI le vieux sage, conte africain traduit par Anne Krief, ill. Jean-Claude Götting, Gallimard jeunesse 2006 (Savigny) « En ce temps-là, personne n’avait d’histoires à raconter. » Anansi (tantôt homme, tantôt araignée) grimpe au ciel pour les réclamer au dieu du ciel, qui exige en échange « quatre créatures terrifiantes et insaisissables ». Le héros, qui sait écouter les conseils de sa femme, parvient à piéger ces adversaires par la ruse, et rapporte du ciel le coffre aux histoires. 

· Le rocher du diable, conte italien raconté par René Hurt, ill. Elsa Huet, Grandir 2006 (Agora, album N2) Les habitants d’un village sont si querelleurs qu’ils indisposent le diable lui-même. Celui-ci va les punir en les écrasant sous un énorme bloc de rocher. En chemin, il rencontre un sage qui lui offre à boire : ceci fait, il ne pourra plus soulever la pierre. En voyant à quel sort ils ont échappé, les villageois vont chercher à faire la paix.  
ROMANS et RECITS ILLUSTRES
Dès le C2

· Oukélé la télé, Susie Morgenstern, ill. Pef, Gallimard jeunesse folio cadet (romans et récits illustrés N2*)  Les parents de Stéphane font tout pour empêcher leur fils de s’abrutir devant la télévision, qu’à cela ne tienne : il ne fait que développer ses capacités à contourner l’interdiction !  

· Le jongleur le plus maladroit, Evelyne Brisou-Pellen, ill. Christophe Merlin, demi-lune Nathan jeunesse (Viry, Récit illustré N2*) Aymeri déteste l’injustice ! A chaque fois qu’il surprend l’intendant du château en train d’opprimer un paysan, quelque chose lui échappe… Lorsque l’intendant veut l’emprisonner ou le mettre à mort, c’est encore le jongleur qui sera le plus malin.. 
· Un amour de tortue, Roald Dahl, Gallimard jeunesse (récit illustré N3*) Le héros, un vieux timide, est amoureux de sa voisine, qui habite l’étage au-dessous. Lorsqu’elle se désole que sa tortue ne grandisse pas assez vite, il a l’idée d’un subterfuge pour gagner son cœur : une formule magique pour faire grossir l’animal ! Faut-il y croire ? 
Plutôt C3
· Fantastique maître Renard, Roald Dahl, ill. Tony Ross (1988, Gall. 80 pour la traduction de l'anglais 1970) album grand format (plusieurs ex. CRD, Littérature 2 p.79 *N1) Existe aussi en Folio cadet, dans deux éditions : on peut ainsi comparer les illustrations de Tony Ross et de Quentin Blake (perso)  
· Le cheval qui sourit, Chris Donner (plusieurs ex. CRD, *N1, Littérature 2 p.82)
· Journal d'un chat assassin, Anne Fine (CRD 5) *N1, Littérature 2 p.85)

· La poule qui voulait pondre des œufs en or, Hanna Johansen, ill. Bhend Käthi, Joie de lire (plusieurs ex. CRD, *N1, Littérature 1 p.47)

· Les aventures de Pinocchio, Collodi (*N2, Littérature 2 p.77)

· Le hollandais sans peine, MA Murail (*N2, Littérature 2 p.98)

· L’abominable histoire de la poule, Christian Oster (CRD, *N2 à 3, Littérature 2 p.99)

Pistes de travail

· TDC n° 685, « La fable, un mensonge qui dit la vérité » : beaucoup de pistes de travail, en particulier dans la comparaison des illustrations. 

Pistes de mise en relation 

Le personnage : 

Traits caractéristiques physiques / leur traitement par différents illustrateurs/ leur rôle dans l'action

Exemple : la queue, perdue dans le roman de R. Dahl (ch.3, La fusillade) et dans la fable d'Esope "Le renard sans queue" (La F. V 5)

Sa place dans le système des personnages 

 Exemple 1: héros dans le roman de R. Dahl, adversaire potentiel dans La poule qui voulait pondre des œufs en or (cf Esope"La poule aux œufs d'or" (et  L'île aux lapins ?)

Exemple 2 : à quels autres animaux le renard est-il opposé ou associé  dans les Fables d'Esope (et/ou de La F.), le Roman de Renart , ou Fantastique MR ? (dans ce dernier, ses alliés contre les humains, les 3B, sont d'autres rongeurs ; dans les Fables ou le RdeR, il n'a généralement pas d'alliés, mais des adversaires plus forts (le lion) ou plus faibles (l'âne) que lui ; voir aussi ceux qui se montrent plus malins, moins ou autant dans diverses fables : le loup, de force égale, se trouve le plus souvent en infériorité sur ce point, mais il y a une exception : 

Traits caractéristiques du caractère : la malice (au sens d’intelligence), partagée avec le singe 

Exemple : Esope "Le renard et le léopard" (voir La Fontaine, "Le singe et le léopard" IX 3) etc… (voir le motif de la ruse), ou d’autres animaux : cf le lièvre dans Le rat célibataire et autres contes de Côte-d'Ivoire
Un motif : la ruse

Caractéristique du renard dans plusieurs fables d'Esope, mais avec des succès divers :  

Réussite dans "Le corbeau et le renard" (La Fontaine I 2), "Le renard et le bouc" (La F. III 5, voir aussi Plouf, de Corentin), "Le lion, le loup et le renard" (Le renard retourne contre le loup sa La Fontaine VIII 3)

Echec dans "La cigale et le renard" (inverse de l'histoire du corbeau ), " L'âne, le renard et le lion"(le renard tente d'utiliser l'âne pour se protéger du lion), "Le renard et la grue" (La F. "Le renard et la cigogne", I 18), "Le renard sans queue" (La F. V 5), 

Mais le renard peut également incarner d'autres postures (cf"Le renard et les raisins" (La F III 11), Le renard et le singe, Le sanglier et le renard, Le renard et le lion, L'ours et le renard, "Le renard au ventre gonflé"(pris au piège), "Le lion, l'âne et le renard", "Les chiens et le renard", "Les renards" (un renard est victime de ses fanfaronnades mais persiste), "Le renard et le hérisson" (fable politique sur le parasitisme des hommes publics)

D'autres animaux se rattachent à cette image : cf le singe (Esope "Le renard et le léopard" / La Fontaine, "Le singe et le léopard" IX 3 = 2 animaux ici interchangeables)

Au-delà, les motifs du mensonge, de la mauvaise foi ou de l'escroquerie

MENSONGE :

Gutman, Les Nougats, nouvelle n°2 "Casse bonbons"

Pinocchio ch…. : lorsqu'il ment à la fée aux cheveux bleus, sa protectrice, son nez s'allonge 

Chien-saucisse , dont le corps s’allonge pareillement 

Le hollandais sans peine : toute l'histoire repose sur le mensonge du héros : mystification réussie et qui ne fait finalement de mal à personne

MAUVAISE FOI (à effet comique) : Journal d'un chat assassin, La poule qui voulait… (fin), L’abominable histoire de la poule : Attention humour noir ! 

ESCROQUERIE = même famille sémantique, mais l'enjeu est plus grave

Pinocchio, de Collodi, ch.12 : le chat boiteux et le renard aveugle font appel à la pitié de Pinocchio, mais sont en fait des brigands ; ils l'invitent à semer son or dans un champ pour récolter une multiplication de son magot ; c'est bien sûr pour voler le héros, qui va même être pendu à l'issue de cet épisode (c'est la "première fin" de l'histoire, que Collodi a dû transformer sous la pression des lecteurs)

Le cheval qui sourit, de Chris Donner : les enfants d'une classe se cotisent pour acheter un cheval, moyen imaginé par le maître pour leur redonner un but (le village est en train de mourir) ; l'aristocrate qu'ils vont voir dans ce but leur vend sciemment un cheval malade, et même près de mourir (il sera sauvé, mais pas le village)

Les habits neufs de l’empereur, d’Andersen : deux escrocs prétendent tisser pour lui un habit somptueux fait de fils magiques, invisibles aux yeux des imbéciles… Personne ne voit d’habit, mais personne ne l’avoue. C’est un enfant qui fera la supercherie lors du défilé : « Le roi est nu ! »

LA RUSE « pour la bonne cause » (résister à l’oppression !)

· La Rédaction, A. Skarmeta, ill. A. Ruano, Syros jeunesse (album N3 p.25) Dans sa rédaction destinée aux soldats, Pedro invente un mensonge qui sauve ses parents  p.18, quand Pedro lit sa rédaction : « Pedro vit que ses parents souriaient. « Bon, dit Papa, il va falloir acheter un jeu d’échecs, on ne sait jamais. »

Histoire du prince Ling Ling (1971), ill. W. Pène du bois, Stock 1979 (Savigny) Cho Cho Chang, prince de Chine, naît très laid. Dès qu’il accède au pouvoir, fait proclamer un avis : « Qu’il soit bien entendu qu’à dater de ce jour, tout ce qui était considéré juste et beau est déclaré injuste et affreux, et tout ce qui était considéré méchant et laid devient bon et beau. » S’ensuit la description savoureuse d’un « monde à l’envers »(p.10-20). Mais lorsque naît l’héritier du trône, celui-ci voit les choses autrement. Heureusement, il trouve un allié en la personne de Chung Mi Pu, qui a su feindre l’obéissance, mais préserver en cachette les trésors que constituent les œuvres d’art à ‘ancienne mode, et … sa fille Min Lu.
