Bibliographie : la lecture à l’école (C2  et 3)

Choix élaboré et commenté par Laurence Frouin et Joëlle Thébault 

(Mai 2004), revue et complétée par JT Décembre 2005, stage NT1

Accompagnements aux programmes et sites institutionnels : 

· Lire au CP : Repérer les difficultés pour mieux agir (Octobre 02)

· Lire au CP (2) : Enseigner la lecture et prévenir les difficultés (Novembre 04)
· Littérature (rentrée 2002) : l’introduction (p.5 à 12), qui éclaire précisément les programmes pour ce domaine disciplinaire, reste un document de référence. 
·  Lire et écrire au C3 : repères pour organiser les apprentissages au long du cycle (octobre 03)
· Littérature (2) (rentrée 2004)

Documents consultables au CRD ou téléchargeables : le texte intégral est accessible 

1. soit par CNDP > enseignement primaire > Programmes et accompagnements >  téléchargement du texte intégral + dans le sommaire, en sélectionnant eduscol  > outils d’aide à l’évaluation on trouve toutes les fiches d’évaluation complémentaires C2

2. soit par www.eduscol.education.fr/D0135/default.htm
· Site de l’agence nationale de lutte contre l’illettrisme www.anlci.fr
· www.bienlire.education.fr/01-actualite/c-En-parle08.asp fournit le dernier CR publié : la journée d’étude de l’ONL sur « L’ évolution de l’enseignement de la lecture depuis 10 ans »

· Le site de l’ONL devrait offrir des prolongements à l’étude de manuels 

· Le site de l’IA offre également beaucoup de pistes : BLE 91, outils pédagogiques (ex : des réseaux, une progression annuelle pour le CM1)

Apprentissage du lire-écrire : quelques apports théoriques

· Gérard Chauveau, Comment l'enfant devient lecteur, Pour une psychologie cognitive et culturelle de la lecture,  Retz 1997

· Jacques Fijalkov, Entrer dans l'écrit, Magnard, 1997.

· Observatoire National de la Lecture,  Apprendre à lire au cycle des apprentissages fondamentaux, CNDP éditions Odile Jacob 98

· Gérard Chauveau, Comprendre l'enfant apprenti lecteur, recherches actuelles en psychologie de l’écrit,  Retz 2001 ; Ouvrage utile pour approfondir : il s’agit d’un  recueil d’articles de spécialistes, réunis sous la direction du couple Chauveau ; précieux pour un approfondissement : c’est assez « pointu »

· Docteur Christine Egaud, Les troubles spécifiques du langage oral et écrit, CRDP de Lyon 2001 Ouvrage très clair et très utile pour mieux comprendre et réagir.  
Apprentissage du lire-écrire : réflexion et pratique (classement chronologique)

· CHAUVEAU, introduction du livre du maître pour la méthode « Mika » (photocopie en circulation)  On va à l’essentiel : très efficace,  en particulier pour l’analyse des obstacles et la mise en évidence des aspects stratégiques de l’acte de lire, y compris pour le débutant.

· André Ouzoulias, L’apprenti lecteur en difficulté : évaluer, comprendre, aider, Retz 1996 (en liaison avec l’outil d’évaluation Médial) Antérieur aux évaluations nationales C2, cet ouvrage les annonce et peut aider à mieux comprendre les enjeux des diverses compétences engagées ainsi que leur complémentarité.

· AM Chartier, C Clesse et J Hébrard, Lire-écrire 2, Produire des textes, Hatier 1999 Le meilleur appui pour travailler la production d’écrits au C2.

· M. Ros-Dupont et alii, La lecture à haute voix, Bordas 1999 (372.882) Toutes sortes d’exercices et de situations pédagogiques pour faire travailler cet ensemble de compétences : très utile ! 

· Yves Nadon, Lire et écrire en première année et pour le reste de sa vie, Chenelière-Mc-Graw-Hill 2001 Ouvrage canadien (on peut se le procurer par la librairie Le catalogue francophone, 03 86 67 01 68, Fax 03 86 67 24 86). Un enseignant qui travaille dans la perspective de J. Giasson explique le fonctionnement de sa classe de façon très concrète. 

· ONL, Le manuel de lecture au CP, Sceren CNDP 2003 Une première partie, très utile, fournit en moins de cent pages des éclairages sur toutes les dimensions de l’apprentissage de la lecture par des spécialiste. La deuxième est consacrée à l’analyse (très fouillée) de 5 manuels. 

· Mireille Brigaudiot, Première maîtrise de l’écrit, Hachette éducation 2004 Ouvrage un peu touffu au premier abord, mais qui fournit beaucoup d’exemples très éclairants (ex : séquences de lecture-compréhension)

Articles de BLE 91 concernant la littérature ( téléchargeables sur le site académique ) : 

· N°32, Mars 2002 : dans le spécial Lire, comprendre, interpréter la littérature à l’école, beaucoup d’articles intéressants, toujours d’actualité.

· N°34, Mars 2004, Lecture en ateliers par Françoise Pisseloup, PEMF

· N° 35, Octobre 2004, dans le numéro spécial Evaluations, « Des outils et des pratiques en littérature » par Joëlle Haize, CPC Palaiseau Quelles compétences évaluer en lecture littéraire au C3 et comment ? 
Littérature : réflexions et pistes de travail intéressantes pour tous les cycles : 

· Lire & Ecrire, des apprentissages culturels, Bernard DEVANNE, Armand Colin 1992 (372.880 DEV) :  un volume C1/C2 1999 (épuisé) ; un volume spécifique « Conduire un cours préparatoire » réédité en 2001 ;  un volume cycle 3, liaison école/collège, 1993 réedité en  2000 Tous les ouvrages de Bernard Devanne rendent compte d’une proposition de lectures en réseaux. La démarche permet à l’enfant de se construire en tant que « sujet culturel ». De nombreuses situations et exemples d’ouvrages abordés sont détaillés. 

· L’album, une initiation à l’art du récit, Claude le Manchec, l’Ecole 1999 Des points de repère très clairs sur la progression des apprentissages dans ce domaine textuel, du C1 au C3.
· L’analyse du récit, Yves Reuter, Nathan, 2000 Cet ouvrage décrit les concepts de base permettant l’étude des grands niveaux d’organisation du récit : la fiction, la narration et la mise en texte.

· Les textes littéraires à l’école, Jocelyne Giasson, Gaëtan Morin, 2000 (820.053 GIA) Un premier chapitre sur le rôle des textes littéraires, l'évolution de l'enseignement de la lecture, l'importance de créer une communauté de lecteurs et d'apprendre à discuter. Un deuxième chapitre sur les livres. Un troisième chapitre sur les trois composantes de la lecture de textes littéraires : la compréhension, la réaction et l’appréciation. Un quatrième chapitre sur les activités.

Lecture littéraire : ouvrages concernant plus particulièrement les cycles 1 et 2

· Apprendre à lire/Bâtir une culture au CP : une année de lectures J. Bousson, M. Schöttke, C. Tauveron, Hachette éducation 1998 (372.880 COR) Pour aider à « se lancer », des propositions clairement expliquées, des apports culturels riches, et des démarches transposables 

· La leçon de lecture C2, Yvanne Chenouf, Jean Foucambert, AFL/INRP, 2001 (372.882 CHE) Rapport de recherche présentant une pédagogie de la lecture dont le parti est de former des élèves de cycle 2 à lire des textes longs, complexes, le plus souvent issus de la littérature jeunesse. Des idées irrecevables (conception idéovisuelle de l’apprentissage de la lecture, totalement dépassée)  mais de très bonnes choses pour l’aspect littéraire. 

· Lectures expertes, des enseignants de cycle 1 ont lu 7 albums et davantage pour leur classe, n°2, coord. Yvanne Chenouf et Audrey Daniel, AFL, 2002 (820. 053 AFL) L’analyse des albums n’est pas dissociée des pistes pédagogiques proposées ni de certaines annotations sur la réception de ces textes en classe. Bien des propositions peuvent inspirer un travail en C2, au-delà de l’école maternelle.

Cycles 2 et 3

· Graines de culture aux cycles 2 et 3 : petit atelier thématique de lecture et d'écriture, CRDP de Bourgogne 1998 (370.880 LOR) Discutable souvent à cause du choix de l'entrée thématique,  un peu  fourre-tout ; par contre l’ouvrage propose de bonnes pistes pour des réseaux autour d'un genre (les mythes de la création),  de poètes (Guillevic, Prévert, tous deux présents dans la liste officielle C3) ou d'auteurs illustrateurs faisant partie des « classiques » 

La lecture à haute voix, M. Ros-Dupont et alii, Bordas 1999 (C2 et 3)Toutes sortes d’exercices et de situations pédagogiques pour faire travailler cet ensemble de compétences : très utile ! 

· Albums, mode d'emploi (C1, 2 et 3) CRDP de Créteil, coll. Argos démarches 2000 (820.053 ALA) En particulier pour les pistes de travail propres à ce support : ch. 5, "Zoom sur les illustrations"… 
· Réception de la littérature de jeunesse par les jeunes, collectif sous la direction de Christian Poslaniec, documents et travaux de recherche en éducation INRP 2002 (820.053 POS)  Bilan intermédiaire des travaux de chercheurs : à partir d’entretiens avec des élèves du CE1 à la 5e, ils s’efforcent de cerner les différents facteurs qui conduisent un élève à devenir lecteur ou non. Quelques mises en garde, et un encouragement à accompagner les lectures autonomes par un dialogue avec l’apprenti lecteur : le jour où un enfant lit un livre en entier est une étape décisive !

· Lire la littérature à l’école, pourquoi et comment conduire cet apprentissage spécifique ? de la GS au C3, Catherine Tauveron, Hatier, 2002  (372.882 TAU) La lecture littéraire à l'école : des dispositifs de présentation et de questionnement des textes pour développer des conduites de lecture spécifiques, pour nourrir la culture de l'élève. Une réflexion riche, étayée. C’est parfois touffu et très ambitieux, mais des transcriptions de séances donnent une image concrète de ce que l’on peut mettre en place. 

· Lire-écrire avec des enfants, Claudette Oriol-Boyer, coll. Didactiques, Bertrand-Lacoste 2002 (372.882 VIL) L’ouvrage s’intéresse surtout à la mise en écriture, avec beaucoup de très bonnes pistes (ex : à partir des mots tordus). Riche bibliographie commentée.  

Livres et apprentissages à l’école, Observatoire national de la lecture, réédition 2003 (820.053 OBS) A partir de critères de choix énoncés cet ouvrage définit, pour chacun des cycles, une approche des divers apprentissages permettant de développer chez les enfants des compétences de lecture. Il présente aussi des sélections d’ouvrages, des situations de lecture appropriées ainsi que des exemples de mises en réseaux de livres.

· Lire et écrire avec le roman policier (C3, 6e et 5e) CRDP de Créteil, coll. Argos démarches 1998 (372.887 GIO) L’ouvrage est construit sur huit entrées spécifiques pour découvrir le genre policier : le paratexte, les débuts de récits, les personnages, les lieux et temps du récit, la construction de l’énigme, la langue, l’écriture. Pour chaque entrée, des références théoriques actualisées et une série de fiches d'activités sont données. Un index très commode pour des « entrées » diverses ( ex : enquêteur, justice, méfait, parodie, point de vue, portrait…)

· Vers la lecture littéraire C3, dir. Rosine Lartigue, CRDP Créteil, Argos Démarche, 2001 (820.053 LAR) Pour conduire les élèves du cycle 3 vers une compréhension des textes littéraires, trois axes sont proposés : construction de situations-problèmes, proposition pour un travail sur les personnages et projet de lecture pour la classe. L’ouvrage fournit de nombreux exemples et permet d’identifier les problèmes de compréhension que posent des textes courts (nouvelles ou débuts de romans) qui paraissent simples au "lecteur expert ". 

· Points de vue pour lire et pour écrire, CRDP de Dijon 2001 (820.053 LOR) Des propositions intéressantes (à tester peut-être) pour Yakouba de Dedieu,  Une histoire à quatre voix d'A. Browne, Remue-ménage chez Mme K… de W. Erlbruch et L'œil du loup de D. Pennac, entre autres,  mais aussi des pistes sur d'autres livres bien choisis : albums divers, genres littéraires (journal, récit par lettres) qui peuvent éclairer ceux de la liste.

· Lectures expertes, des enseignants du C3 ont lu…, coord. Yvanne Chenouf, Audrey Daniel, AFL, 2000 à 2005 : 5 numéros parus à ce jour  (820.053 AFL) Ces ouvrages, très précieux rendent compte de la lecture de plusieurs livres par des enseignants pour et dans leur classe. L’analyse n’est pas dissociée des pistes pédagogiques proposées ni de certaines annotations sur la réception de ces textes en classe. Ne pas se laisser intimider : on peut faire autre chose … et se lancer ensuite (par exemple en équipe de cycle) dans d’autres lectures expertes, peut-être moins ambitieuses, mais qui n’en seront pas moins fructueuses ! 
· Les chemins de la littérature au C3, sous la direction de Marie-Luce Gion, Argos démarches CRDP de Créteil 2003 (820.053 CHE) L’introduction de ML Gion synthétise clairement les orientations actuelles (programmes et didacticiens) quant à la littérature à l’école. Suivent 7 chapitres d’auteurs divers, portant sur des genres et des problématiques variés.  Tous ont leur intérêt. Des fiches d’activité les accompagnent. Attention cependant : d’un chapitre à l’autre, la difficulté peut varier énormément. 

Des ouvrages à vocation très pratique où l’on peut prendre des idées 

· Pratique de la littérature de jeunesse à l’école, comment élaborer des activités concrètes, Christian Poslaniec, Hachette 2003 (820 053 P0S) Toutes les propositions ne sont pas bonnes à prendre, mais avec les éléments de méthode fournis (réseaux proposés, par exemple), elles constituent une aide. A chacun de faire le tri !

· Lectures pour le cycle 3, Enseigner la compréhension par le débat interprétatif , collection « Mosaïque », éditions Hatier 2004  : le livret propose une excellente partie théorique et une bibliographie conséquente puis trois collections de textes : fiches photocopiables « pour une classe seulement » autour de trois entrées : « élaborer l’implicite », « les personnages dans le récit » et « le cadre de l’action ». 

· Séquences de lecture (C3) : un titre, une démarche pour chaque genre, CRDP Champagne-Ardenne 2003 Très bon appui en poésie (JP Dubost, C’est corbeau), pour l’album (A. Browne, Histoire à 4 voix) et la BD (Derib & Job, Yakari et la fureur du ciel), en tout cas. 

· Bons manuels : Le goût de lire, pour ses réseaux et un précieux livre du maître (Nathan) et Littéo (Magnard) pour la démarche et des activités très pertinentes. 
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