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 Voyage (s) en patrimoine
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Projet départemental IA 91:

  Créer une culture commune sur le patrimoine essonnien. Aborder le patrimoine comme lieu de responsabilités partagées, de construction de connaissances, et comme incitation à la création contemporaine au croisement de tous les arts.

 http://blog.crdp-versailles.fr/voyagesenpatrimoine91/
Randonnée Patrimoine en  Essonne

Ce dispositif, en partenariat avec l'USEP est à la croisée de l'éducation physique, l'éducation artistique et l'éducation à la citoyenneté.

qu’est ce que la randonnée patrimoine ?

Dans l'USEP sont proposés deux parcours de longueurs différentes. Les enfants y rencontreront des personnages historiques et auront une énigme à résoudre. cette pratique physique et culturelle sera un point d'appui pour rentrer dans le projet voyage en patrimoine et réaliser un carnet de voyage.

comment s'engager dans le dispositif ?

dès à présent vous vous inscrivez  : 

· à  une randonnée de secteur initiée par le conseiller de circonscription. (s'informer auprès du CPC de votre circonscription)

· à la randonnée USEP, dans ce cas vous devez être affilié à l'USEP et envoyer votre bulletin d'inscription à la délégation départementale.

s’engager dans le dispositif « voyage(s) en patrimoine :

      s’emparer du patrimoine rencontré dans la randonnée pour observer, étudier, imaginer, à travers la photo la vidéo, le dessin, la récolte d'objet ou d'information …

réaliser une randonnée

· seul avec sa classe, 

· dans le cadre d'une rencontre sur la circonscription

· dans le cadre de la randonnée usep

Réaliser, élaborer, construire son carnet de voyage, individuel ou collectif.

finaliser le projet en exposant son travail à Chamarande le 9juin2012. 
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Ressources : 


Site internet USEP : usep91.org
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                                                                          Christophe CabotCPDEPS IA91 septembre 2010                        cristophe.cabot@ac-versailles.fr


