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Présentation d’une séquence C2
A partir de la vue satellite du quartier obtenue grâce à Google Earth, les élèves déterminent les éléments qui la composent (école, maisons, routes, bois...) puis déterminent différents trajets possibles afin de visiter les abords de l'école.
Une visite est ensuite organisée par petits groupes avec l'aide des parents, visite qui servira également de support à une éducation à la route et pendant laquelle des photographies sont prises à différents endroits repérés sur le plan. Enfin, chaque groupe effectue un compte rendu de sa visite en replaçant les photos sur la carte.

Compétences visées

	Programme*
	Socle commun

	DECOUVERTE DU MONDE

*Découvre leur univers familier pour élaborer des représentations simples de celui-ci. 

( Le quartier

*Découvrir des formes usuelles de représentations de l’espace. 

(Photographies, carte, vue satellite
 
( Etre capable de repérer les éléments étudiés sur des photographies prises de différents points de vue, sur des plans. 
(Avoir compris et retenu quelques caractéristiques de son environnement proche. 

Acquérir les premières compétences constitutives du B2i
( Utiliser le stylet pour sélectionner, pointer, déplacer, entourer, glisser/déposer...
	COMPETENCE 7

*Se représenter son environnement proche, s’y repérer, s’y déplacer de façon adaptée.

COMPETENCE 4

*Commencer à s’approprier un environnement numérique

	
	

	MAITRISE DE LA LANGUE

*Etre capable de décrire oralement et localiser les différents éléments d’un espace organisé. 

	COMPETENCE 1

*S’exprimer  clairement à l’oral en utilisant un vocabulaire approprié.

	INSTRUCTION CIVIQUE ET MORALE


*Approfondir l’usage des règles de vie collective
( Avoir compris et retenu les règles de vie de la classe. 

*Appliquer les usages sociaux
(Participer à un échange collectif en acceptant d'écouter autrui, en attendant son tour de parole et en restant dans le propos de l'échange.

*Apprendre les règles du comportement en société

(Coopérer dans le travail en respectant l'autre. 


*Connaitre des règles simples de sécurité (APER)
	COMPETENCE 7
*Travailler en groupe, s’engager dans un projet.

*Echanger, questionner, justifier un point de vue

COMPETENCE 6

*Appliquer les codes de la politesse dans les relations avec ses camarades, avec les adultes à l’école et hors de l’école, avec le maître au sein de la classe.

*Participer en classe à un échange verbal en respectant les règles de la communication.


Déroulement

La séquence se découpe en trois séances.

Séance 1 (45 minutes environ) : séance de découverte du quartier à partir du logiciel Google Earth. 
Dans un premier temps, en groupe classe, l'enseignant fait découvrir le logiciel Google Earth aux élèves en zoomant progressivement sur le quartier. Les élèves échangent librement sur les éléments constitutifs : routes, maisons, écoles (maternelle et élémentaire), arbres... qui sont alors tracés sur le TBi grâce au logiciel ActivPrimary : les élèves utilisent le "stylo" pour les contours en faisant varier la taille en fonction de l'épaisseur du tracé souhaité, le "feutre" pour les grosses zones comme les bois, les couleurs pour représenter les différents éléments. Au fur et à mesure, les élèves réalisent le même travail sur leur feuille individuelle en écrivant sur la pochette plastique avec les feutres d'ardoise, en remplaçant la vue satellite par une feuille blanche, l'enseignant fera alors découvrir la notion de plan comme une représentation de l'espace réel vu du ciel.

Dans un deuxième temps, les élèves sont placés en groupe de 4 avec pour objectif d'imaginer un chemin qui leur permettra de se promener dans le quartier en évitant le plus possible de repasser au même endroit. L'enseignant passera de groupe en groupe vérifier le travail de chacun et interviendra éventuellement si les élèves n'empruntent pas les voies de communication (route, chemin, canal...).

Dans un troisième temps, chaque groupe passera sur le TBi présenter son trajet qui sera tracé sur une page de paperboard par groupe afin de garder une trace écrite pour les séances futures. Chaque parcours sera commenté collectivement et les erreurs éventuelles seront corrigées au fur et à mesure. Dans le cas où un groupe présenterait un trajet trop similaire avec celui d'un groupe précédent, il pourra être réalisé un nouveau chemin collectivement.

Séance 2 (une heure environ en fonction des trajets choisis) : l'enseignant fait appel aux parents d'élèves et organise une sortie dans les alentours de l'école. Chaque groupe (de quatre élèves) est confié à au minimum deux parents. Il dispose d'une vue satellite sur laquelle figure le trajet réalisé à la séance précédente, de gommettes et d'un appareil photo numérique. Le déroulement de la séance est expliqué collectivement aux parents et aux élèves : il s'agit de se déplacer sur le trajet imaginé par les élèves en s'arrêtant régulièrement à différents endroits remarquables (comme un changement de direction, un bâtiment important, la maison d'un enfant...) afin de prendre en photo un panoramique du lieu puis de repérer cet endroit sur la vue satellite par une gommette. Chaque arrêt sera également l'occasion de faire parler les élèves sur ce qu'ils auront autour d'eux en employant un vocabulaire précis (de spatialité notamment).

Séance 3 (autant de petites séances de 15 minutes qu'il y a de groupes) : l'enseignant aura au préalable récupéré les photographies numériques réalisées durant la promenade et en aura choisi quelques unes représentatives pour chaque groupe. Ces photographies auront été placées sur le paperboard. 
Chaque groupe présentera à la classe le trajet qu'il a réalisé en commentant le parcours et en replaçant les photographies dans leur contexte. Chaque photographie sera le prétexte d'un échange entre le groupe et le reste de la classe.

Organisation de classe

Matériel et supports utilisés: 
Un tableau blanc interactif avec le logiciel ActivPrimary. un ordinateur portable avec le logiciel libre Google Earth. 
Une vue par satellite du quartier par élève, placée dans une pochette plastique. 
Des feutres d'ardoise de couleurs différentes. 
Des gommettes. 
Des appareils photos numériques. 
Des parents.


